

恆欣人力

達欣人力

H

HRING

2021年11月版

S



基本工資補貼方案 製造業符合衰退認定亦可申請

I



集中檢疫量能有限 仲介建議擴大範圍 入境評分僅限定套房

N



職安法不分國籍 雇主應落實職災預防



金管會核准6家醫療保單 12月起移工入境 雇主須購買保險

目錄

新聞資訊 P.3~10

資訊分享 P.11~12



新聞資訊-

基本工資補貼方案 全職員工每名 1 千元 為期半年 製造業符合衰退認定亦可申請

基本工資自明年元月起調升為月薪 25,250 元、時薪 168 元，考量疫情衝擊內需產業，基本工資補貼方案 11 月 4 日出爐，全職員工月投保薪資 24,000 元及 25,200 元者，每名定額補貼 1,000 元；部分工時員工月投保薪資 23,100 元以下者，補貼定額 560 元，自 111 年元月起補貼 6 個月，預計明年 1 月中旬公告相關辦法並開始受理申請。

經濟部商業司長蘇文玲表示，此方案的精神是補貼雇主因基本工資調漲所增加的成本，補貼對象除受疫情影響的農業、內需服務業外，受疫情連帶影響的工業，只要符合營收衰退條件，也在補貼適用範圍。

蘇文玲進一步說明，例如觀光工廠，雖是製造業，但因疫情導致遊客減少，只要營業衰退是受疫情影響，將從寬認定適用條件。

補貼對象包含依法辦理公司登記、商業登記或有限合夥登記者，或無上述登記而有稅籍登記的營利事業，另取得主管機關依法核發營業證照，如長照機構、補習班、托嬰中心、合作社等也可申請。

至於營業額受疫情影響的衰退比例及比較基期，經濟部說明，參酌業者意見，以 110 年 9 月及 10 月總營收較去年同期（109 年 9 月及 10 月）總營收減少 20%

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

作為認定。109 年 9 月以後成立的事業，則以 110 年 9 月及 10 月總營收較成立後的 2 個月完整報表總營收減少 20%認定。

蘇文玲說明，補貼期間為 111 年 1 月至 6 月，採一次審核，每兩個月撥付一次，預計明年 1 月中旬公告受理申請。

本方案為補貼雇主因基本工資調漲所增加的成本，蘇文玲指出，此次基本工資月薪由 24,000 元提高至 25,250 元，增加 1,250 元，因此原本給薪在 25,250 元以下者會受到影響，但因金額不一，為方便計算，全職員工月投保薪資 24,000 元及 25,200 元者，補貼定額 1,000 元；部分工時員工月投保薪資 23,100 元以下者，補貼定額 560 元，補貼 6 個月。

補貼金額，將以補貼期間各月份末日投保人數計。

不過補貼方案設有排除條款，若事業單位違反勞動基準法第 21 條基本工資相關規範，於 111 年 1 月至 6 月間遭裁罰，以及月投保薪資以多報少，經查證屬實，將不予補貼。

【資料來源：本文援引 110 年 11 月 04 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

集中檢疫量能有限 仲介建議擴大範圍 入境評分僅限定套房 小企業恐無力負擔

國內疫情趨緩，中央流行疫情指揮中心同意移工專案引進方案，不過因應台商返台需求，今年 12 月 15 日至明年 2 月 14 日期間將暫緩。仲介業者認為，在防疫考量下，移工居家檢疫不應侷限在集中檢疫所或防疫旅宿，已通過地方政府查核的居家檢疫地點亦可徵用，也不會影響台商返台檢疫需求。針對移工專案入境評分表，移工住宿地點如為套房佔分偏高，業者也認為不符實際，多數中小企業恐無力負擔。

勞動部 11 月 4 日於立法院衛環委員會進行專案報告，移工入境專案分兩階段，第一階段 12 月 14 日截止，家庭及產業類移工於 14 天居家檢疫及 7 天自主健康管理期間，一律入住集中檢疫所。第二階段 111 年 2 月 15 日起，家事類移工入住集中檢疫所，產業類得於防疫旅宿進行檢疫。

考量農曆春節大量國人有返台需求，目前規劃 12 月 15 日至明年 2 月 14 日暫緩引進。

中華民國就業服務公會全國聯合會理事長黃杲傑指出，國內光是外籍看護工的缺口就至少 2 萬至 3 萬人，這次的專案開放，第一階段限定移工只能入住集中檢疫所，以 1700 床來計算，一天僅約 100 名移工可入境，「有開放等於沒開放」，短期內缺工問題仍難解。

台南市就業服務公會理事長呂錫安則表示，今年五月中旬宣布暫緩移工入境之

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

前，各地都有很多原本就作為移工居家檢疫的場所可供使用，也都符合防疫規範，且有 24 小時專人管理，政府可考慮徵用，可不致讓移工入境在農曆春節前後中斷。

此外，不少地方政府也有特別安排旅宿業轉型防疫宿舍，專供移工使用。黃杲傑說，這些資源若能納入有效運用，就能提高入境的人數。政府應在輸出國疫情平穩時加緊腳步，否則兩、三個月後疫情是否再升溫都很難說。

勞動部也公布「因應 COVID-19 專案引進外國人申請入境順位評分表」，作為入境順序的安排，其中產業類部分，外國人住宿地點房間類型全部為套房可得最高的 20 分，套房及非套房 15 分，全部非套房僅有 10 分。

入境外國人當名將住宿類型及人數方面，安排 8 人以下住宿套房，依人數可得 3 分至 25 分不等；入住非套房給分減半，僅有 1 分至 10 分不等，但 9 人以上認定為非套房，均不給分。

呂錫安表示，就他的觀察，目前的移工宿舍多數都是雅房，套房的比例恐不達一成，僅用套房、非套房作為評分的依據，勢必造成有能力的大企業才有辦法引進，在膳宿費限額 2500 元的條件下，一般中小企業完全無法負荷。

呂錫安強調，以是否施打疫苗、來源國疫情等指標評分，是基於防疫的需要，沒有反對的理由；但移工住宿環境應回歸外國人生活照顧服務計畫書規範，只要面積等項目符合標準即可，不應區分是否為套房。

【資料來源：本文援引 110 年 11 月 05 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

職安法不分國籍 雇主應落實職災預防

南市舉辦移工職安論壇 產官學界提建言

台南市政府勞工局辦理外籍移工勞權職安論壇，邀請專家學者從法律面、實務面及執行面等不同角度切入探討外籍移工勞權及職安議題。學者提醒雇主，無論本、外籍工作者，都同樣適用職業安全衛生法，一旦發生職災，除應依職安法負相關責任外，亦有勞動基準法職災補償及民法賠償責任。雇主也應建立配工制度，針對外籍移工的個人情況做適當的工作選配。

根據勞動部統計，國內外籍移工人數逐年成長，移工總人數由 100 年的 425,660 人增長到 109 年的 709,123 人，近 10 年間增幅達 66%，其中產業移工更由 100 年的 227,806 人增長到 109 年的 457,267 人，近 10 年間增幅更高達 100%。

勞工局長王鑫基指出，近年外籍移工工時長及職災問題時有所聞，凸顯提升外籍移工勞動條件及職場安全健康的迫切性，透過產官學的獻策及分享，讓各界更重視外籍移工勞動環境議題，並提供相關政策建言。

當天論壇包含外籍移工勞動權益及職業安全衛生兩大主軸。中正大學法律學系教授鄭津津以「外籍移工勞動權益保障」為題進行專題演講時分析，產業移工主要面臨疫情下移工宿舍環境待改善及工作超時問題；社福移工則面臨時薪低、工時長等勞動條件保障、性侵害或性騷擾、轉換工作等問題。

鄭津津強調，現行移工政策、法令與措施的制訂以「管理控制」為原則，外籍移工人權易被忽視，政府機關在相關政策制定上可更全面，以保障外籍移工勞動權

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

益、落實勞動人權。

職業安全衛生議題部分，中正大學勞工關係學系教授王安祥以「移工在工作上的安全與健康」為主題解析。他強調，雇主應落實職安法相關規定，倘不幸發生職災，除應依職安法負相關責任外，亦應依勞動基準法第 59 條及第 63-1 條負職災補償，以及民法上的賠償責任。王安祥並舉法院實際判例說明，移工和本國勞工一樣適用職安法相關規定，而移工因語言及訓練等因素，導致職災風險高，雇主應重視移工在工作上的安全與健康，落實必要的預防設備或措施，避免職業災害發生。

勞動部職安署南區職業安全衛生中心科長蔡建成提到，近三年外籍移工重大災害人數約占總數的 7.7%，強調對於外籍移工工作場所如有發生職業病之虞，應做好預防措施，例如對於噪音場所，雇主應做勞工聽力保護計畫、實施噪音作業場所環境監測等，對於重複性作業促發肌肉骨骼疾病、異常工作負荷促發疾病及執行職務遭受不法侵害等影響外籍移工身心健康之事項，都應訂定相關預防計畫並落實執行。

蔡建成補充，雇主應針對外籍移工的個人情況做適當的工作選配，且除了定期健康檢查外，對於特殊作業作業人員也應安排特殊健康檢查。

【資料來源：本文援引 110 年 11 月 08 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

金管會核准 6 家醫療保單 費用上限 1,200 元

勞動部：12 月起移工入境 雇主須購買保險

勞動部經指揮中心同意開放移工專案引進，其中要求移工入境前，必須投保 COVID-19 醫療保險，金融監督管理委員會保險局已核准 6 家醫療保險保單，勞動部表示，自 110 年 12 月 1 日起，移工入境應先由雇主為其投保 COVID-19 醫療保險，保險期間為移工入境日起 30 日，保險給付額度為新臺幣 50 萬元，保費約 1,200 元以下。

勞動部說明，已簽核指定 110 年 12 月 1 日入境的移工，雇主應為移工購買商業保險。雇主聘僱人數 4 人以下，由移工擔任要保人及被保險人，並出具委任書授權雇主代理投保，由雇主全額無償墊付保費並放棄保費請求權；雇主聘僱人數 5 人以上，由雇主擔任投保單位，移工擔任被保險人，雇主為移工購買團體保險並負擔保費。

勞動部強調，雇主於移工入境前為其購買商業保險，由雇主全額無償墊付保費並放棄保費請求權，不得向移工請求償還或不得以工資抵扣。如雇主直接自工資扣除，將涉違反就業服務法第 57 條第 9 款與雇主聘僱外國人許可及管理辦法第 43 條規定，可處以罰鍰 6 萬至 30 萬元，並廢止許可。

勞動部經指揮中心同意，110 年 11 月 11 日開放移工專案引進，其中一項要件就是要求移工入境前必須投保 COVID-19 醫療保險，由於國內無相關保單，因

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

此金管會督請中華民國產物保險商業同業公會協調產險公司研發，對於移工入境日起 30 日內，經診斷確定罹患 COVID-19 且列為境外移入案例者，提供保險金額新臺幣 50 萬元之實支實付住院醫療費用保障，支應境外移入確診時的隔離醫療費用為此，保費不超過 1,200 元。

有 6 家保險公司參與，包括富邦產物保險股份有限公司、兆豐產物保險股份有限公司、和泰產物保險股份有限公司、泰安產物保險股份有限公司、新光產物保險股份有限公司及國泰世紀產物保險股份有限公司等。

勞動部執行專案引進移工第一階段已結束，自 110 年 11 月 16 日至 11 月 23 日專案引進移工統計數據，登錄申請人數有 813 人，取得床位人數有 743 人，實際入境人數有 610 人，其中家庭看護工有 495 人、產業 115 人。

配合春節國人返鄉，目前入出國移工機場關懷服務網站 (<https://fwas.wda.gov.tw/>)登錄申請集中檢疫床位暫停，將等指揮中心調度床位數後，若有空床位釋出，將會在網站公告，建議時時留意網站資訊；集中檢疫床位登錄一樣是採入境積分制安排移工入境順序，得分相同者以簽證日期排序，若簽證日期亦相同則以電腦抽籤決定。

【資料來源：本文援引 110 年 11 月 25 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

資訊分享-睡前 2 小時吃助睡好覺！

度過緊張且忙碌的一天後，有些人會很難入睡，大家都知道晚上要遠離咖啡因和酒精，因為這些食物會影響睡眠品質，然而營養學家表示，其實睡前吃特定食物不但可以幫助入睡，更有助於保持睡眠，還能讓你在醒來時精神飽滿、容光煥發。

睡前兩小時吃 幫助睡好覺

根據美國退休人員協會的說法，距離睡前兩小時吃一頓含有蛋白質、碳水化合物和纖維質的均衡晚餐，是最理想的做法，如果在晚餐後發現自己餓了也沒關係，以下這些食物都能夠幫助你睡個好覺：

1. **奇異果**：營養師 Samantha Cassetty 表示，這種水果含有高濃度的血清素。研究發現，睡前 1 小時吃 1 顆奇異果的人，比不吃水果的人更容易入睡，睡眠時間也更長。

2. **起司**：紐約營養師 Bonnie Taub Dix 指出，1、2 片起司是理想的睡前小點。因為起司富含蛋白質、鈣、鎂和色氨酸，這些成分都是睡個好覺的必需品。

3. **茶**：洋甘菊茶在幾十年來都被世界各地用來助眠，它含有抗氧化劑芹菜素，有助於鎮靜和睡眠。其他對睡眠有幫助的茶還包括纈草根茶、薰衣草茶和檸檬香蜂草茶。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

4.酸櫻桃及其果汁：根據 Everyday Health 報導指出，酸櫻桃含有褪黑激素，是一種有助於調節睡眠週期的激素。近期 1 項研究顯示，連續 1 周、每天喝 2 次 8 盎司濃縮酸櫻桃汁的成年人，擁有更好的睡眠模式，切記要喝 100% 不加糖的果汁，才對身體有益。

5.杏仁或核桃：只要吃一點堅果就能獲得飽足感，同時也能為一夜好眠奠定基礎。因為這些堅果含有天然的褪黑激素、蛋白質和鎂。研究發現，鎂可能有助於減緩老年人的失眠狀況。營養學家建議購買無鹽堅果，因為鹽會擾亂睡眠週期。

6.優格：優格和其他乳製品一樣含有褪黑激素，可以提高睡眠效率。美國睡眠協會表示，優格還含有鈣質，鈣質有助於處理有關睡眠的色氨酸等激素。

7.香蕉：香蕉含有豐富的鉀，能幫助你整夜保持睡眠。美國睡眠協會表示，香蕉還含有色氨酸和鎂，這些都是天然的鎮靜劑。

8.全穀類：穀物會促進胰島素的產生，進而導致大腦中的色氨酸活動，另外，全穀類還含有鎂，可幫助入睡並在夜間保持睡眠。根據 Everyday Health 的說法，一碗含有少量的糖和低脂牛奶的全麥穀物，最適合睡前食用。

【資料來源：本文援引 110 年 11 月 25 日元氣網 <https://health.udn.com/health/story/6037/5914168>】